



大湾区青年： 我想充当港澳青年 走向内地的桥

□ 曾祥盛

2018年,在暨南大学读完广告学专业,我听从家人意见回到了香港。初入职场,却总找不到满意的机会。在当时香港的就业环境下,内地名校学历的含金量并未得到充分认识,很多本地工作根本不给我尝试的机会。2019年,经历了一系列风波,我忽然意识到,我的机会和使命在更大的舞台上。正是这个念头,造就了今天在大湾区奋斗的我。

在内地与香港来往生活的经历,让我看到了横亘在香港青年与内地环境之间的认知鸿沟。产生这道鸿沟的重要原因之一,就是香港青年缺乏机会了解内地的途径。这一现状加深了香港青年对内地的刻板印象,也影响了他们在更广阔的天地之间挥洒青春。

以报考大学为例,很多香港学生都有前往内地攻读学位的想法,然而,相当一部分人在收集信息这一步就草草放弃了求学计划。他们既不了解如何参加内地的选拔考试,也不知道如何开展针对性的学习。这让我回想起了2014年的自己。香港学生想上内地大学要参加港澳台联考,然而,在香港的高中里,我们很难得到相应的备考知识。当时,一心求学的我只得寻求所谓专业培训机构的帮助,但这些机构往往收费高昂,提供的帮助也未必有多可靠。

和同龄港人相比,我已经算是比较了解内地,相比之下,其他香港青年要到内地升学、毕业、就业,只会更加艰难。顺着自己的经历,我找到了内地升学教育这个增进香港青年对内地了解的突破点,由此也为我的事业打开新局面。

经过调研与筹备,我与志同道合的伙伴达成共识,决心创办一家内地升学教育机构。恰在此时,《粤港澳大湾区发展规划纲要》发布,对有志在更大的舞台上取得成就的港澳青年而言,粤港澳大湾区的概念充满了想象空间,也颇具魅力。因此,我们决定在大湾区的几何中心——广州南沙创立教育公司,充分利用南沙在青创、教育等领域的资源,帮助港澳台乃至海外的优秀青年在内地升学。

创业当然不会一帆风顺。大湾区公司多、机遇多、竞争和困难也多。有的伙伴无法坚持下去,就会选择离开。当分道扬镳已成定局,我们只能送上祝福。和朋友一起创业,谁都很难大公无私。为此,我总是对同事、朋友的包容怀有一份感恩。在私谊与公事之间,大湾区青年是我们共同的身份。朝着梦想共同努力,为我们塑造了工作与生活中的稳定边界。

不过,创业也并非全是苦涩。在开拓市场、克服困难的过程中,我们在内地的市场环境中得到了许多帮助,也汲取了不少互联网运营的宝贵经验。利用小鹅通这类在线课程管理平台,我们可以灵活集合线上的课程销售和线下的活动管理,这让我们体会到了内地营商环境的便利,也为我们注入了打通渠道、做大做强的信心。在处理课程付款事宜时,我看到许多香港学员用了微信扫码支付,并在手机里和内地同学交上了朋友。这些大湾区范儿的生活方式,也从侧面让我们看到了自己在香港与内地之间架桥取得的成果。

在某种程度上,我之所以选择在大湾区创业,正是因为内地的互联网科技进步,让我看到了生产与生活的无限可能。对香港青年而言,只有开阔视野,跟上时代,才能为自己、为香港找到更长远的发展方向。接下来,我们计划继续深耕互联网业务,攻坚视频号等短视频内容,从而让香港青年能以更便利的方式得到升学支持,这不仅有助于我们开展业务,也能让香港青年更直观地看到内地的进步与发展。

当下,我们正和南沙区的相关部门和企业合作,把我们擅长的升学领域和他们擅长的职业培训领域结合起来,不断丰富香港学生在内地发展的技能。长远来看,我希望把这项事业打造成社会效益放大,把我们的培训机制打造成一个个完整的港澳青年人产业链,为大湾区一体化发展打造一个成熟的模板。如果这个模板能够得到市场验证,就能持续为大湾区建设输送人才。在这个过程中,港澳青年也能对大湾区产生更深的归属感。

我的事业始于我对发展前景的困惑,无数港澳青年也有类似的困惑。我们的创业努力,既是在为消除看不见的壁垒作出贡献,也是在为同龄人和下一代开拓更广阔的前途。我相信,在这个不平凡的时代里,我们这些大湾区青年的微小努力,不仅会架起一座座联通大湾区各地的桥梁,也能为大湾区架起通往世界的桥梁。

□ 任天来

我是个喜欢构建意义感的人。比如,在凌晨3点爬起来,在零下五六摄氏度的夜晚,用一个半小时躺在草坪上,瞪大眼睛捕捉一年一度的双子座流星雨。不过,个人构建的意义感就像流星一样,在完成其使命后转瞬即逝,不留痕迹。

2019年高三备考时,有人问起我未来想去哪里读大学?我毫不犹豫地说了:去北京啊!你想想,2019年是新中国成立70周年,2021年是全面建成小康社会、建党100周年,2022年是北京冬奥会。能够在北京亲身经历这些大事,多有意义啊!听者不以为然,说者早已心潮澎湃。在意义感的强力驱使下,我在高三备考的赛道上不停奔跑,当知道自己考取中国人民大学时,高兴得一蹦三尺高。

2019年9月,我从家乡遵义出发,和父

母一起坐了25个小时火车来到北京,拖着行李一进校园东门,实事求是四个字就映入眼帘。我四下环望,作为红城儿女,红色基因的归属感与亲切感涌上心头。

按照自己设定的意义感轨迹,2019年10月1日,我和室友凌晨5点爬起来参与学校的国庆升旗仪式。看着国旗在晨光中缓缓升起,大家热血沸腾,为祖国的繁荣强大而自豪。随后,我们一起在教室观看群众游行直播,当画面里出现本校师生参与的众志成城方阵时,我一边拿起手机抓拍大家兴奋的表情,一边暗想:何时自己也能在天安门广场经历这样的盛况呢?

2021年3月的一天,当我得知自己有机会参与建党百年的广场活动时,连忙小心翼翼地填写个人信息,提交后长长舒了口气,心中充满惊喜与期待。

我们开展了为期近百天的训练。我们每天早上一睁眼,第一件事就是把练习篇目背一遍。为了提升核心力量,改善声音状

态,我们采用高抬腿+朗诵、平板支撑+朗诵等方式进行训练。

进入千人合训后,所有人不再以学校为单位,而是被打乱重组,成为单独的个体。耳边陌生的声音奏起交响曲,刚开始合练时我总是迟疑地慢半拍,这样的不确定让我有些泄气。

带着迷茫与困惑,我踱步至校史馆,陈列墙上的《陕北公学校歌》赋予我信心。1937年,陕北公学的前辈在宝塔山下团聚,将民族命运担在双肩,见证和实现中国不会亡,因为有陕公的豪迈预言。如今身处和平盛世的我们,没有理由因眼前的困难而懈怠。想到这里,自己的心中多了一份笃定。

训练有条不紊地进行。倒计时一个月时,献词团与合唱团一起举行了政治生日活动。在《唱支山歌给党听》的歌声中,50名合唱指挥手举党旗国旗从队伍中穿过,我们纷纷伸出手托举旗帜,那时手中流动

的似乎不是红旗,而是对党的衷心祝福,是作为中国青年的自豪感、使命感。我们兴奋地跳跃起来触摸旗面,手指间余留阳光的温度。

7月1日,我们深夜两点出发,乘坐巴士,经过严格安检来到广场。途经前门时,太阳恰好升起,我们一同唱响《歌唱祖国》中的“东方太阳,正在升起,人民共和国正在成长”。当时的我真觉得,天公作美,盛世安康。

大会开始,重声唱响,唱支山歌给党听,我的思绪飘向大江南北,仿佛看见了不同地方屏息凝神倾听歌唱的家人、同学、朋友们。空中战机呼啸而过,城楼下礼炮声震耳欲聋,长安街上的步伐声干脆有力,掌声、欢呼声贯穿长安街,经久不息。那一刻,意义感达到顶峰,澎湃的心情融入奔流不止的热泪。

集体活动的高光时刻不是天边流星,而是我生命中不可磨灭的烙印。共青团员

和少先队员代表献词中回顾的百年历史,字里行间铿锵有力,让人久久难忘。如今,新的百年已缓缓铺陈开来,我们将如何为这历史注解?实践给我以生动的答案。

2021年7月,我参与了学校的“案例中国”项目,与同学们一起到河北省张家口市进行脱贫攻坚与乡村振兴有机衔接专题调研。作为一名经济学专业的学生,将论文写在祖国大地上,是师长的殷切嘱托,是母校学子代代相传的踏实作风,是对校训“实事求是”的有力践行。调研过程中,我们深入田间地头,与耄耋老人谈论乡村变迁,向村干部分析产业基础,同返乡青年共话未来发展,贴近世间百态,感悟人情冷暖。所学知识不再是空中楼阁,而变成了研究乡村经济建设的重要经验。

生于乡土,长于乡土,投身于新时代的乡村振兴事业,这是我作为乡土儿女的情结,也是我在新的百年努力续写的意义感。

2021,为每个不平凡的你喝彩



本版图片均由视觉中国供图

我眼中的乡村振兴,是一个个需要被关注的个体

□ 甘岁月

从大学毕业到现在已经过去了10年,我在基层的工作也从教育系统切换到行政部门,虽经历多种身份角色的转变,但手头工作大多和乡村有紧密联系,一路上见证了乡村发生的巨变。

从决战决胜脱贫攻坚,到如今投身乡村振兴工作,许多事情刻骨铭心。2018年,我在贵州省铜仁市印江土家族苗族自治县杨柳镇杨家寨村当包村局长,位于山顶上的杨家寨,是全县最“冻人”的村寨之一。12月底,天空已经飘起了雪花,整个村寨很快进入了冬眠。我们攻坚队的小伙伴正在村委会商量道路交通安全管理的事情,突然接到村民的电话,说他88岁的老父亲不见了。

漫天飞雪中,我们通过“村村响”大喇叭号召群众帮忙找人。乡亲们从四面八方赶过来,甚至临近村的一部分群众也参与进来。凛冽的寒风中,搜索的范围从原点不断扩大,从下午5点多到晚上10点多,200多名乡亲不断坚持着,等到天刚蒙蒙亮的时候,由年轻人组成的几支小分队又出发了。考虑到老人家的年龄和身体,我们又从远到近逆向搜救,快中午12点的时候,在一条多年未走的山道下的石缝里,找到了已经去世的老人家。

最后的结果让人悲伤。这几年走过不少村庄,如果说以前乡村是3861199部队,那么现在38611这部分人已经出来了,剩下更多的是老年人。怎样才能不重复那段搜救的悲剧?特别是在信息技术发达的今天,如何让乡村老人享受信息时代的红利,而不是被数字鸿沟无情抛弃,是我一直思考的问题。比如村头寨尾的天网工程,重要路节点

□ 初心

2021年5月,国家出台了“三孩政策”。而今年,也是我们家开启四孩生活的第四年。

还记得,当独自去孕检的妻子发来怀上三胞胎的信息时,我正在北大在职研究生的课堂中。由于过于出乎意料,中午我来到未名湖边,呆呆地坐了两个小时。能够预料到三胞胎的降生,必然会完全改变我和妻子的生活。

家里有四个孩子,快乐自然也会被放大。每天回家开门时,四个孩子纷纷冲上来要抱抱,让我有种无限“被需要”的感觉。当抱着他们小小的身子,听着他们用可爱的声音分享学校发生的趣事,属于成年人的压力仿佛都烟消云散了。

这样“一烟四份”养娃的幸福瞬间还有很多。比如,刚上幼儿园的女儿们都会写字了,会说英语了,拿到了人生的第一张奖状,每天都

上的“雪亮工程”或者各家各户的视频监控,都能改善老年人的处境,在不割裂乡村原有社会结构的基础上,让信息技术更好地服务乡村,才能让乡村老人更有保障。

乡村振兴工作,留守老人和留守儿童是我们关注的重点,但在留守未成年人中,有一个很特殊的类别,就是事实无人抚养未成年人。2021年初,团市委要求各级团干部深入基层一线调研。我选的题目就是关于留守未成年人的。记得在沿河县思源社区、印江县罗场乡、松桃县永安乡等地调研时,发现脱贫攻坚胜利后,许多保障性政策得到了极大的完善和增强,比如将事实无人抚养未成年人纳入孤儿补助等,特殊困境青少年在就学等方面的保障措施也更加具体。

但是,在调研过程中,我们发现不少针对事实无人抚养未成年人的补助,在政府发放到位后,有些亲人并没有把钱完全花在孩子身上,孩子生活质量和预期的有差距,而且由于家庭教育的缺失、关心关爱的不足,不少孩子都有着不同程度的心理健康问题,自卑、敏感、不自信甚至有暴力倾向。

于是,我开始琢磨谋划一个公益项目,既着力于解决孩子们短期的实际困难,更着力于他们未来的成长和发展,最后形成了铜仁青少年关爱计划。从项目的完善到倡议书的起草,从宣传推广到回应捐赠者的质疑、动员会的召开,那段时间我们不停地在打电话、对接资源、四处化缘、培训志愿者,一个月下来的通话时长超过3000分钟,电话费高达四五百元。熬夜、加班、开会、对接车轴转,人在崩溃的边缘挣扎和坚持着,常常反问自己图什么?一个朋友开玩笑说:你还关心留守儿童,你自己的娃都成留守儿童了!偶然间才发现真的一个多月没有回过一次家,只能通过视频的方式看

着他们一点点长大。

有工作人员告诉我,当为小朋友们搞集体生日时,有孩子说这是他长这么大吃的第一块生日蛋糕。也许很多人司空见惯的东西,对这些孩子来说都是意义重大的第一次。通过持续地开展关怀活动,部分学校团委、少先队老师向我们反馈,明显感觉孩子们更乐观了些。

真正做成一件事不容易,并不是每个人都愿意支持你的想法,也不能奢求所有人都愿意奉献爱心。拿着方案、倡议书到处去推荐、沟通,可能遇到冷嘲热讽,也会吃闭门羹,但更多时候人们的积极参与,支撑着我们把工作做好。

如果你问我眼中的乡村振兴是什么?我会说是对脱贫攻坚工作的有效衔接,同时,我也认为是去关注一个个被需要的个体,不管是老人还是未成年人。因为乡村是由一个个村庄、一个个具体的人组成的,只有做好了人的工作,才能让乡村成为老百姓美好生活的归宿。也许我自己做的并不多,但我始终相信,每一点努力,都是乡村振兴交响乐中的一个音符!

(作者系团铜仁市委副书记)



奔忙劳碌中,陪着四个孩子慢慢长大

从学校带回作品让我欣赏。儿子虽然才7岁,却已经可以和我进行非常有深度的对话,逻辑清晰,词汇量丰富,超出了我的想象。

他们每一个眼神的变化、每一次嘴角的翘动、每一个词的使用,都让我看到了他们的成长。沉浸在他们的世界里,一切都是快乐的。这让我获得充实的幸福感,也让我有能量去承担和克服一个个现实的压力。

每个人都会有多重社会角色,今年,当四个孩子都到了上学的年龄,我作为父亲、儿子、丈夫、员工的角色也随之发生了改变。

作为父亲,最重要的职责就是陪伴好孩子,教育好孩子。重视孩子的教育,我是认真的。为此,我研究了国内外主要流派的教育理念,从中央单位辞职做教育创业,接

触更广泛的孩子和家庭,在更大的范围内检验教育成果。2020年,我获得了幼儿教师证,2021年获得了中学语文老师证。

然而,所有这些成果要在四个孩子身上发挥作用,最重要的基础就是付出时间。只有在我陪伴孩子的时间里,他们才能真正从我的专业能力中受益。所以,每天早上、晚上,我都要全身心陪伴孩子。在这两个时间段里,其他的事情都是排在后面的。

作为儿子,能够给老人增添这么多子孙辈,他们当然开心。只是照顾这么多孩子,没有老人的帮忙是很难完成的。现在我们家生活着九口人:四个孩子,我和老婆,还有孩子的爷爷、奶奶、外婆。双方老人共同生活在同一个屋檐下,虽然都通情达理、

又是一年岁末,回首2021,心中会有怎样的感慨?是站在天安门广场,庆祝中国共产党成立100周年的激情豪迈;是见证大湾区建设应当“桥梁”的赤子之情;是目睹中国冰雪健儿备战冬奥会的顽强拼搏信心满满;是助力乡村振兴为邻里乡亲的质朴情怀;是陪伴孩子成长的苦乐酸甜。每一个你的踏实努力,成就不平凡的2021年。

他们信心满满 只待北京冬奥会来临

□ 慈鑫

当北京进入2021年的数九寒天,也意味着,2022年冬奥会真的不远了。中国冰雪健儿备战冬奥会的冲刺,也就到了最后阶段。在这一年里,作为体育记者,我看到了阔别国际赛场近两年的中国短道队王者归来,看到了伤愈复出的隋文静/韩聪渐入佳境,看到了谷爱凌成就三冠王、看到了中国冰雪项目接连实现的历史突破。可以说,中国冰雪健儿已经在这一年吹响了冲锋号角,令人对他们在北京2022年冬奥会上有望展现的英姿充满期待。

由于中国冰雪项目基础薄弱,比如冬奥会70%以上的雪上项目,此前中国都没有开展,加上运动员的伤病、状态起伏以及新冠肺炎疫情在全球肆虐等影响,当冬奥会备战进入到冲刺阶段的时候,很多人对中国运动员在北京冬奥会上的表现都不敢报以太高期望。但真正等到2021年临近结束,回顾这一年中国冰雪健儿的整体表现,却惊喜颇多。

3月,世界花样滑冰锦标赛在瑞典斯德哥尔摩举行。中国双人滑第一组合隋文静/韩聪在离开赛场近一年之后再次亮相,夺得银牌,这个成绩实属不易。

双人滑是中国花样滑冰的传统优势项目,自2002年盐湖城冬奥会由申雪/赵宏博首夺铜牌以来,中国队在每届冬奥会的首夺金牌项目上均有至少一枚奖牌入账,但是金牌只在2010年温哥华冬奥会上由申雪/赵宏博获得过。隋文静/韩聪21年成名,2018年平昌,他们首次参加冬奥会就获得双人滑银牌,当时与冠军的分差仅有0.43分。不过,由于伤病,平昌冬奥会之后,隋文静和韩聪先后都做了手术,直到今年3月他们重返国际赛场之前,没有人知道他们的状态究竟如何。3月的斯德哥尔摩,是隋文静/韩聪在2020至2021赛季的首秀,一举拿下银牌,令人眼前一亮。等到10月进入冬奥赛季之后,隋文静/韩聪连夺两站世界杯大奖赛冠军,成绩喜人。几天前,韩聪向记者表示,他和隋文静已经恢复了100%的状态。在伤病的包袱终于被彻底甩掉之后,毫无疑问,隋文静/韩聪将是夺得北京冬奥会

双人滑项目金牌的最大热门组合。

11月27日,荷兰多德雷赫特国际滑联2021-2022短道速滑世界杯第四站男子500米决赛,中国选手武大靖以39秒878的成绩夺冠。作为中国短道队现役唯一的冬奥会冠军,武大靖是全队的旗帜性人物,但在备战北京冬奥会的这最后一年,武大靖的状态直到最后阶段才爆发出来。武大靖自己也说,都说比赛时只要发挥出自己的水平就行,但谁不想拿到好成绩呢?在今年10月开始的短道速滑世界杯分站赛上,前三站比赛武大靖出现个人项目冠军荒,这不仅对他自己的信心是一个打击,对整个中国短道队的信心也是一个打击。如果中国短道队缺少了带头人,在冬奥会的表现肯定会蒙上阴影。

好在,武大靖在世界杯分站赛的最后一站完成了自我救赎,也是对全队士气的极大提振。而且,武大靖夺冠的成绩39秒878也是本赛季短道速滑男子500米项目的世界最佳成绩。在武大靖看来,只要自己调整好心态和竞技状态,那么北京冬奥会短道速滑男子500米的金牌就应该非他莫属。中国短道队一向是中国代表团在冬奥会赛场夺金的主力,目前中国短道队信心满满,只待北京冬奥会的来临。

北京时间12月18日,在2021年美国A级自由式单板滑雪职业赛Dew Tour赛场上,中国选手谷爱凌在自由式滑雪U型场地比赛中夺冠,这是她在22天的时间里夺得的第三项冠军,也让自己在北京冬奥会开始前,在冬奥会的三个参赛项目自由式滑雪U型场地、坡面障碍技巧和大跳台全部拿到冠军头衔。

滑雪水平高超同时又是学霸的谷爱凌,深受国人喜爱,也是体育记者们最喜欢采访的对象之一。在最近一次采访中,谷爱凌谈到自己为什么要参加三个比赛项目,在记者看来这会让她很疲惫,但在她看来,因为自己热爱滑雪,参加的项目多就可以让自己有更多的滑雪机会,所以她一点不觉得参加的项目多有什么负面影响。不过,这对对手来说可不是什么好事。按照业内的分析,谷爱凌在其参加的三个项目上都有夺金的实力。

在筹办北京2022年冬奥会的这几年时间里,带动三亿人参与冰雪运动正在中国从口号变为现实,引领冰雪运动普及的中国冰雪竞技实力也在快速提升,在向北京冬奥会冲刺的2021年,这种提升尤其明显。

态,来到目前的单位,一切从零起步。要跟上年轻人的节奏、完成既定任务,并不容易。而心中的创新梦想,推动着我努力搭建突破现有模式的创新工作平台。因此,时间紧、任务重是常态,往往在照顾孩子入睡后,我又打开电脑,继续奋战。好在有领导、同事的支持,新局面初见端倪,曙光已映入眼帘。

可以看出,多孩生活会有加倍的快乐幸福,也会带来一定的生活和工作压力。就我的经验而言,政府可以在吃、住两个方面,提升年轻人的生育意愿。比如,在吃的方面,可以为未成年孩子提供每天必要的牛奶、鸡蛋和其他营养食品。在住的方面,可以考虑按未成年孩子数量给予家庭住房补贴。这两项,是多孩家庭日常生活中最影响幸福指数的因素,特别是在北京这样的一线城市里。只有进一步构建有利于多孩家庭平稳、和谐运行的社会环境,提供更多政策支持,才能形成鼓励生、愿意生的生育氛围。

作为员工,2021年,我结束了创业状